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Система русского стихосложения, или как правильно написать стихотворение.

Вводная часть.
   Один человек родится с очень хорошим зрением, другой с большой силой, третий со способностью быстро считать, четвертый со способностью рисовать, пятого природа наделяет писательским талантом. Без врожденных способностей, без таланта ничего хорошо делать не будешь. Но всякую способность можно развить и усилить, и можно погубить, если не знаешь, как развивать, как ей дать направление. Мы знаем, что часто более слабый человек может побороть, более сильного только потому, что слабый знает приемы борьбы. Также и писатель: очень способный от природы может писать хуже менее способного, но лучше знающего приемы или, как говорят, технику писательского дела. Поэтому каждый, кто чувствует в себе охоту и влечение к писательству, должен учиться. Такая писательская учеба укрепит и усилит природную способность и избавит начинающего от неверных шагов, от бесплодной траты силы в поисках того, что известно.
   Целью нашей работы стало создание стихотворения, соответствующего всем требованиям к слогу писателя. Задачами работы было изучение теории стихосложения, разработка приемов и упражнений, помогающих начать работу над стихотворением, изучение требований к слогу писателя.

   Результатом работы стало стихотворение «О людях, тучах и дождиках».

Часть 1.   Развитие русской системы стихосложения.

    Русское стихосложение развивалось сложно, с «прыжками» от одной системы стихосложения к другой. Изначально русский народный стих зародился как тонический, интонационный («Слово о полку Игореве», «Плач Ярославны») 

«Ярославна рано плачет в Путивле на забрале, аркучи: "О, ветре, ветрило! Чему, господине, насильно вееши! Чему мычеши хиновьскыя стрелкы на своею нетрудною крилцю на моея лады вои? Мало ли ти бяшет горе под облакы веяти, лелеючи корабли на сине море! Чему, господине, мое веселие по ковылию развея?»

(Ярославна утром плачет в Путивле на стене, причитая: "О ветр, ветрило! Зачем, господине, так сильно веешь! Зачем мчишь вражьи стрелы на своих легких крыльях на воинов моей лады? Или мало тебе высоко под облаками веять, лелея корабли на синем море! Зачем, господине, мое веселье по ковылю развеял?)
                                                                                           «Слово о полку Игореве»
    Однако, начиная с 15 века русские поэты применяют заимствованную из польского языка силлабическую систему стихосложения (Полоцкий, Кантемир) Такие стихи для русского уха звучали как проза, если не читать их нараспев, сгладив ударения.

Видишь, Никито, как крылато племя
Ни землю пашет, ни жнет, ниже сеет;
От руки высшей, однак, в свое время
Пищу, довольну жизнь продлить, имеет.

 Лилию в поле видишь многоцветну —
Ни прядет, ни тчет; царь мудрый Сиона,
Однако, в славе своей столь приметну
Не имел одежду. Ты голос закона,

В сердцах природа что от век вложила
 И бог во плоти подтвердил, внушая,
Что честно, благо, — пусть того лишь сила
Тобой владеет, злости убегая.
                          Антиох Кантемир.  «О надежде на Бога.»

    В 18 веке Ломоносов начал реформу русского стихосложения, окончательно установив силлабо-тоническую систему, которая используется и по сей день.

   Силлабо-тоническая система стихосложения – система слогоударного стихосложения. Включает два ритмообразующих фактора – слог и ударение – и подразумевает закономерное чередование фрагментов текста с равным количеством слогов. Ударные и безударные слоги чередуются по определённой схеме и образуют двусложные и трехсложные размеры.
Нау́ки ю́ношей пита́ют,

Отра́ду ста́рым подаю́т,

В счастли́вой жи́зни украша́ют,

В несча́стный слу́чай берегу́т…

             М. В. Ломоносов Ода на день восшествия на престол Елизаветы Петровны.

Часть 2. Работа над созданием стихотворения.
   Итак, с теорией мы разобрались и хотим написать стихотворение, но не совсем уверены, с чего начать, чем продолжить, как завершить?

   Мы, работая над стихотворением, выделили и хотим предложить несколько приемов и упражнений, которые помогут начать работу над будущим стихотворением.

1. Планируйте. 
Спросите себя: 

- сколько у вас есть времени? Первые строки могут быть рождены за мгновения, но на завершение вы можете потратить многие недели. Вероятно, лучше всего будет исходить где-то из 5-10 строк за вечер. Не стоит ждать музы, просто садитесь и пишите все, что только можете. Неуклюжие, кривые строки все же лучше, чем пустая страница. Они, по крайней мере, могут вдохновить на что-нибудь новое.

- какое стихотворение вы задумали? Рассказ, размышление, посвящение,  элегия, воспоминание? Изучите современные аналоги и пишите, отталкиваясь, для начала, от них.

- какие вопросы вы намерены поднять? Представьте все в виде хорошо структурированной газетной статьи: какие выводы вы намерены сделать, какие доказательства представите? Соберите их вместе.

2. Пусть тема будет действительно важна для вас.
 Вступление во взрослый мир, поворотные события вашей жизни, прошлые чувства, переживания… Если же такая тема слишком болезненна или чересчур личная, то можно скрыться за маской повествования от второго или третьего лица.
3. Помечтайте.
 Отправьтесь на прогулку, полежите на диване с закрытыми глазами. Запишите все, что придет вам на ум, в любом виде и порядке. Отложите свои записи на время, открыв только спустя часы или недели. Вы будете удивлены тем, что есть внутри вас.

4. Дайте свободу воображению. 
Попробуйте: 

- автоматической письмо. Скажем, пять минут подряд, без остановки. Просмотрите затем все свои страницы и выделите все представляющее хоть малейший интерес.

- пусть ваш друг произносит любые слова в произвольном порядке. Записывайте самые первые ассоциации, которые приходят на ум. Возьмите любые три из этих слов и напишите четверостишия, обыгрывающие их.

5. Прорабатывайте метафоры. 
Возьмите одно четверостишие любого классического стихотворения. Выделите все метафоры. Затем при помощи словаря синонимов (или фразеологического) попробуйте подобрать альтернативные метафоры. После этого поищите альтернативу вашей альтернативе, находя слова, еще более далекие от изначального варианта. Обдумайте три или более интересных слова и посмотрите, сможете ли вы набросать стихотворение, включающее их все.
Часть 3.   Требования к слогу писателя.

   При работе над созданием нашего стихотворения, большое внимание уделялось требованиям к слогу писателя.

Слог каждого писателя, независимо от формы речи (прозаическая она или поэтическая) и таланта писателя должен отличаться:

1) правильностью, 2) ясностью, 3) точностью и 4) чистотой.

Правильность речи.

Правильною называется речь, согласная с законами родного языка и правилами грамматики. Частое нарушение правил грамматики в речи называется безграмотностью.

Ясность речи.

Ясностью называется речь, которую читатель легко понимает, и которая не вызывает в нем никаких недоумений. Чтоб ясно выражать свои мысли, нужно иметь вполне ясное представление о предмете. Вредит ясности употребление двусмысленных выражений. Например: мать любит дочь. Кто кого любит? Неясность речи часто зависит от неправильного расположения слов в предложениях. Например: Тяжело положение предводителя войска, утратившего бодрость. Кто утратил бодрость: предводитель или войско? Наконец, вредит ясности выражение мыслей длинными несвязными предложениями.

Точность речи.

 Точность речи состоит в том, чтобы употребляемые слова соответствовали тем понятиям, которые хотел выразить писатель. Особенно точность речи нарушается при употреблении синонимов. Синонимов в языке много. Например: старинный и ветхий, радость и восторг, смотреть и видеть. Чтоб избежать неточности при употреблении синонимов, необходимо вдумываться в значение каждого слова.

Чистота речи.

Чистою называется речь, состоящая из русских слов и оборотов, которые употребляют для выражения мысли самые лучшие писатели. Их слог называют классическим и литературным. Нарушения литературного слога, вредящие чистоте речи, состоят в неумеренном и неразумном использовании архаизмов, неологизмов и просторечных слов.

Итог работы. 

Стихотворение «О людях, тучах и дождике»

Дождику пришло письмо

От коллеги южного:

«Прилетай к нам поскорей,

Здесь нам очень нужен ты!»

Дождик торопливо

В тучку одевается

Люди, хмурясь, говорят:

«Дождик собирается».

Дождик удивляется:

«Откуда вы всё знаете?  

Может вы на небо к нам

Ночью залезаете?"
Дождик плачет, со своим

Расставаясь домиком.

Ну а люди говорят:

«Туча плачет дождиком.»

Ветром подгоняемый,

С облаками дружными,

Быстро долетает он

До пустыни южной.

И коллега-дождичек
Другу улыбается:

«Нам теперь нетрудно

С засухой управиться!»

Заключение.
Написание стихотворений - это не только творчество и самовыражение. Каждый автор знает, что это еще и тяжелая работа, в которой есть множество своих тонкостей и нюансов. Безусловно, талант очень много значит для поэта, но без знания основных правил стихосложения, специфических литературных приемов, создание стихотворного произведения практически невозможно. В своей работе мы выделили самые основные, на наш взгляд, моменты, которые помогут начинающим поэтам в создании поэтического произведения, сохранив при этом такие важные для любого стихотворения черты, как выразительность и эмоциональность.
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