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Святой праведный Иоанн Кронштадский 

как законоучитель и педагог
В одной из молитв Кронштадскому Чудотворцу есть такое прошение: “Помоги, Святой Праведный отче Иоанне Кронштадский, отроки  и отроковицы в вере, честности, богобоязненности, воспитати и успехи в учении им даровати». Не случайны эти слова. Почти половину своей жизни, около сорока лет, отец Иоанн посветил преподавательской деятельности: с1857 г. он преподаёт Закон Божий в кронштадском городском училище, а с1862 г. в Кронштадской классической гимназии. Среди обширного литературного наследия отца Иоанна добрая половина сочинений предназначена для учащегося юношества. 

Воспитывать души - такова была педагогическая задача, которую поставил себе отец Иоанн: дать ученикам определённое  неисчезающее основание, на котором они сами будут строить впоследствии прочное здание разумного жизнепонимания. Здесь важен не объём знаний, а прочность их усвоения. Отец Иоанн указывает, какими средствами приобрести  эту прочность. Главное средство - соединить знания с душой ученика, слить со всем её прежним  духовным содержанием так, что бы знание растворилось, вошло как новое постоянное качество духа. А для этого нужно преподать только то, что может быть усвоено, переработано душой, умом и се6рдцем,  а не только одной памятью.

Отец Иоанн учил Закону Божию, а не просто объяснял евангельский текст. Он ставил задачей просветить сердце учеников. Делать из Евангелия учебник – это значит обесценивать ту Книгу, которая должна стать для ребенка руководством всей жизни, считал отец Иоанн. Не мог он так преподавать. Его лицо, руки, глаза – все говорило, как дороги, как святы, как нужны для жизни Евангельские заветы, и дети слушали, слагая слова в сердцах своих. Именно поэтому у о. Иоанна не было не способных учеников. Его беседы запоминались учениками навсегда и почти одинаково и сильными и слабыми. Были такие, которые не сразу умели передать содержание бесед о. Иоанна, но не было таких, которые не принимали в свою душу его наставлений. Все внимание Конштадского пастыря направлено было не столько на то, чтобы внести христианские заветы в души детей, наполнить их теми святыми образами, какими была полна его душа. Вероятно, именно поэтому он никогда не ставил своим ученикам низких отметок. Усвоение преподаваемого проходило во время самих уроков. К экзаменам готовились не за страх, а по любви к батюшке и к тому, чему он учил.

В жизни учеников о. Иоанна были конечно и грехи и падения. Бывали случаи, когда о. Иоанн проявлял даже строгость. Но когда совет училища или гимназии решал отчислить какого-нибудь нетерпимого ученика, о. Иоанн нередко упрашивал отдать «неключимого раба» на поруки ему. С тревожным вниманием наблюдал о. Иоанн за вверенной ему душой, следил за ней, как за большим растением, наблюдал, за каждым нездоровым движением и, как правило, «выхаживал» уподобляя свой труд педагога заботам садовника. 

Не следует, однако, думать что о. Иоанн потворствовал передовым ученикам, проявляя бесхарактерность. Он прощал до тех пор, пока можно было прощать. Если же дальнейшее пребывание ученика в училище было не только бесполезным, но и вредным для других он твердо и решительно подавал голос за его отчисление.

Самое сильное воздействие на детей оказывал личный пример необычайной, святой жизнью Кронштадского законоучителя. Отец Иоанн умел в учениках своих возжечь яркий светильник веры, показывая ему ежедневно своим собственным примером обязанность каждого христианина следовать Евангельской заповеди о любви к ближнему. Его ученики ежедневно могли наблюдать толпы народа, нуждающегося в благословении, поучении, совете или помощи от доброго пастыря, которого призывали и в барские хоромы, и в убогие лачуги бедняков.

Отец Иоанн всегда ясно представлял себе, чему нужно учить в школе. Вот его мудрое слово об этом, слово, которое и в наши дни звучит не менее актуально, чем в его время. «Что мы хотим сделать из наших юношей? – вопрошает о. Иоанн своих слушателей – Всезнающих или многознающих ученых мужей? Слишком этого недостаточно. Можно и весьма много знать, быть весьма умным человеком и в то же время, увы, быть негодным человеком и вредным членом общества… Горе нам, если из наших учебных заведений стали бы выходить такие ученые. Но что же мы хотим сделать из наших юношей? Полезных обществу членов? Хорошо, но этого мало. Истинно полезные христианскому обществу члены могут быть только воспитанные в христианских понятиях, правилах, обычаях, добрые сыны Православной Церкви.

Значит надо образовать не только ученых людей и полезных членов общества, но и – что нужнее – добрых, богобоязненных христиан. Это мы и стараемся делать. Будем же питомцам внушать, что все знания научные без науки подчинения властям, установленным законам и порядком общественным не принесут никакой пользы; что все науки имеют своим центром и исходным началом Бога и Его вечную премудрость, как души имеют своим прообразом Господа Бога, создавшего  нас по образу и подобию Своему; что знания касающиеся здешнего мира, нужны только здесь, на Земле, с разрешением же стихий мира они прекратятся и за пределами гроба нашего нам будут не нужны; что познание веры и заповедей Божиих, уклонение от греха и добрая жизнь необходимы каждому человеку и здесь и в будущей жизни. Будем же учить их так, чтобы они любили всей душой и всем сердцем Господа и друг друга, и не забывали, как ныне многие забывают или отвергают, что за пределами времени находится вечность, за пределами видимого мира – мир невидимый и вечный, прекраснейший здешнего, и за пределами смерти и могилы – жизнь бессмертная, а после честных трудов вечное упокоение и блаженство на Небе и Отца небесного».

Особое внимание о. Иоанн уделял учительному призванию и нравственным требованиям к преподавательскому составу. Поэтому поводу он, в частности, писал: «Светильник для тела есть оно. Учитель есть светильник для учеников. Итак, если оно ею, взгляд его на своей предмет, метод преподавания будет прост, то все ученики его хорошо его понимая, будут просвещаться от его преподавания, в их умах все будет светло.

Если же око учителя, взгляд его на предмет, метод преподавателя будут неясен и темен, чужд простоты, наглядности, то и все тело его, то есть все ученики его, будут блуждать своими умами во мраке, ощупью ища истины, затемненной словами, фразами, оборотами речей. Итак, если самый свет, то есть сам учитель, будет темен, то какая же будет тьма, то есть ученики его, которых он должен просвещать? Ответ очевиден. Итак преподавание должно быть самое простое. Но если простое, то само собой разумеется, не многосложное. Любящим многосложность хотя бы в учении Господь говорит: не лишне глаголете, то есть не говорите лишнего… Дай Бог, чтобы из всех знаний, из всех наук образовалось в душах детей то стройное согласие, та твердость христианская система познаний, правил и навыков, которая составляет истинное христианское образование и при которой наши питомцы всегда будут и Богу во славу, и Церкви на утверждение и украшение и обществу на пользу… Да будет же в нашей школе началом и концом Господь Вседержитель, в деснице. Коего все существующее, все умы, благонамеренные изыскания и открытия умов, от Которого всякая наука и всякий добрый успех в науках».

Святой Праведный Иоанн Кронштадский обладал особым даром преподавания, неразрывно связанный с отеческой любовью к ученикам. Чувство любви к ближнему он в первую очередь стремился сообщать своим слушателям: «Вы, дети, учитесь языкам – русскому, немецкому, латинскому. Дело хорошее. Но смотрите, больше всего учитесь языку любви, самому живому, выразительному, сильному языку. Без него знание языков не принесет никакой существенной пользы…»
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